连港冰復辦

首煩人命

3000「飛魚」創新高 救生員或不足掀爭議

香港文匯報訊(記者 劉友光、翁麗娜、杜法祖)昨日舉行第六屆「維港渡 海泳」,共有3,000名泳手參賽,為歷年之冠,但比賽期間不幸發生奪命意 外,兩名「優悠組」泳手遇溺,其中46歲男子送院搶救後不治,為渡海泳復辦 後首次有泳手溺斃。主辦單位指今年大會安排超過130名救生員,較往年多約 10名,認為人手足夠。不過,有體育教授指今年較去年增加500個參賽名額, 但救生員數目僅比往年多約10名,相對增加較少,認為需要檢討。

■ 上9時半,優悠組其中一名女泳手突被發現在鰂 ■魚涌公園對開約10多米海面遇溺,她身上有浮 波,兩隻獨木舟的救生員嘗試拉起她,但不成功,救 生員隨即將她拖到一隻橡皮艇邊,多人合力將她抬上 艇,當時她已失去知覺、須即時進行人工呼吸及心肺 復甦法急救。

兩人遇溺 男不治女昏迷

詎料相隔僅約15分鐘,在早上9時45分,再有另一 名優悠組的男泳手亦被發現遇溺昏迷,同樣要由多名 救生員救上橡皮艇並即時急救。兩人先後被送往西灣 河嘉亨灣一個碼頭上岸,再轉交救護車急送東區醫院 救治,惜其中男泳手終證實不治。

有消息指,率先發現遇溺女泳手的並非海上救生 員,而是傳媒船上的工作人員,據該名工作人員稱, 發現有女泳手遇溺後,立即呼叫附近的救生艇救人, 惟初時對方無反應,要再大聲叫才前往查看救人。

活動主辦單位、香港業餘游泳總會會長王敏超事後 會見傳媒,指為事件感到傷感,表示會為家屬提供協 助。他指兩位遇溺者被發現時已失去知覺,救生員將 他們拉上獨木舟,再轉上快船送上岸,認為前線救援 人員已盡快施救。他認為人手足夠,但會徹查事件, 並為死者家屬提供協助。

泳手多500人 救生員增10人

今年參賽人數較去年多500人,大會救生員僅比往 年多約10位。但王敏超強調人手已足夠,形容是「有 增無減」。他指救生艇的間距約30米,符合國際標 準。他表示今年的安排與以往沒有太大分別,天氣不 錯惟水流有少許急,但強調水流急不會太影響泳手, 而且遇溺的兩名泳手是參加「優悠組」。

浸會大學體育學系副教授雷雄德表示,目前國際只 有「General rule」(通常指引),建議救生員與泳手 的比例為1比10,由各主辦單位根據其經驗及實際環 境釐定人手比例。他指今次意外的確存在改善之處, 批評今年參賽人數與增加的救生員相差太遠,「多了 500人,未必要多50個救生員,但起碼要有25個。」

他對事件感到惋惜,但希望大家不要怪責救生員, 指從電視畫面看到兩位遇溺人士的體形較龐大,「大 時半起分批起步。



海之中風大浪大,加上身上沒有衣服讓救生員使 力。」因此也出現多次嘗試拉起,但不成功的「蝦 碌丨情况。他又指救生員乘坐獨木舟,視線水平較 低,視野也受到限制,「不似水上電單車,有事上來 救援速度快,救生員也可以站高,視野較遼闊,但價 錢就要十多萬元一部,獨木舟就是數千元。」他希望 大會調查及檢討事件。香港游泳教師總會主席楊志滔 則建議,泳總未來應將水試改在海灘舉行,讓泳手適 應實際大海環境。

同是參加優悠組的陳先生,事後得知有兩名泳手遇 溺一死一危後,感到痛心及惋惜,陳自稱過往亦參加 過不少渡海泳賽事,但昨日海面水流很急,他要耗用 較多體力才可應對逆流,另外他批評大會安排的獨木 舟及救生員不多,一旦發生意外,救生員難以快速地 救起溺者。另一名姓李男泳友亦表示,昨日賽事海浪 較大及有急流,在應對逆流時浪費不少體力,認為泳 術較差的泳手或較難完成賽事。

游總新世界深表哀悼

香港業餘游泳總會及賽事冠名贊助新世界發展有限 公司發表聲明,指對事件深表哀悼,並向該泳手的親 屬致以深切慰問。

參賽者昨早由九龍鯉魚門三家村公眾碼頭出發,終 點設於鰂魚涌公園,賽道長約1.5公里,共有3.000名 泳手參與,賽事分競賽組及優悠組,參賽者於早上8



香港文匯報訊(記者 杜法祖)維港渡海泳不幸遇 大學工作多年,離職前任職護理學院資訊科技部技術 兒日後生活問題。 員,他曾任第十一屆(2013年至2015年)港大職工會的 副會務主任,2014年獲當時的港大校長徐立之頒授 長期服務獎狀,代表他至少任職港大15年。

公司從事程式設計,惟不如意,故於數月前離職再回 日下午傷勢加劇,現時在深切治療部留醫,轉為危 流返港稍作休息,目前仍處待業狀態。何父續指兒子一殆,其家人事後一直在病房外守候,憂心忡忡。

溺身亡的男泳手何肇明(46歲),生前與妻子及子女同 参加維港泳及多屆馬拉松賽事,惟亦擔心兒子因好勝 住港島薄扶林花園,其中兒子年僅5歲,女兒15歲。 心強而出事,故每次都會叮囑兒子應抱着志在參與心 據悉何早年在英國提賽德大學畢業,返港後曾在香港 態「唔好爭名次」,詎料今次出事,更擔心媳婦及孫

翻查資料,何今次屬優悠組的後補名單之內。

至於另一名遇溺的女泳手姓張(59歲),亦屬優悠 組。據悉她已退休,與家人同住牛頭角彩盈邨,她遇 據何父透露,兒子離開港大後,曾轉到內地一家 溺被送抵醫院時已陷入昏迷,初時情況嚴重,惟至昨

賽中遇溺難察覺

遇溺因素眾多,「包括環境因素,泳手本身有否 心臟毛病,游泳期間會否消耗過大等,」尤其海 上變數很多,即使參加者賽前試水無問題,但泳

池未能測試其泳手面對風速及海浪的情況,如逆流或海 水溫度低等因素亦會進一步增加泳手的體力消耗,「若 其本身已出現缺氧情況,更加難以呼救,加上比賽中海 面多人,其他人亦難以察覺。|

有異樣勿「死頂」

5分鐘,「由心跳停頓開始計起,每過一分鐘延救, 生存率即下降一成」,假如血液持續3分鐘至5分鐘 未能到達腦部及心臟,可能引致細胞壞死。他又指, 部分心臟病隱疾患者平常進行低劇烈程度運動未必出 問題,有些人在出事前更是毫無先兆,故參加者如果 平日並無接受規律訓練,他建議報名前必須三思,視 乎身體是否適合才決定參加,若在參賽期間感覺身體 有異樣,應立刻停止活動,切勿「死頂」。

奧運金牌女將:水質好過里約



昨日在鯉魚門上演的「維港渡 海泳」,競賽組的國際組別吸引 各國好手參戰,最終由美國選手 Charles Peterson 及里約奧運金牌

健兒 Sharon Van Rouwendaal 分別奪得男、女子冠 軍,首次參賽的兩人大讚水質清澈。另外,5名 「里奧女飛魚」歐鎧淳、江忞懿、施幸余、鄭莉梅 及劉彥恩從泳池轉戰大海參加優悠組別。

其中歐鎧淳更帶備相機,與隊友在水中留影,享 受沿途景色。

今次國際賽事雲集一眾頂級選手爭奪金牌。首次 訪港參賽、來自荷蘭的 Sharon 最終以 16分55.9 秒輕 鬆奪冠,更大讚香港水質比里約好:「海水清澈, 雖然里約也不差,但香港的更好。」不過,她認為 賽道指示不清楚,期望下年大會作出改善。至於里 約奧運十公里賽銅牌得主、曾於2013年於渡海泳奪 冠的Poliana Cintra則屈居亞軍。

同樣首次參賽即奪冠、游出16分44.3秒的 Charles表示,自己由12歲起已參加多項不同泳賽, 讚揚香港的水質很好,整個比賽都很享受,大讚安 排清晰,水中就見到終點的大紅球,清楚見到衝線 位。不過,他指要與女子組一同開始,令比賽出現 爭先恐後情況。

至於公開組16歲至24歲組別則由兩名香港年輕泳 手奪冠。第三次參賽的21歲冼展霆指由於過去三個 星期先後到越南、台灣及內地比賽,由於休息不足而 病倒,前晚仍上吐下瀉並發燒,沒想過可以奪冠。

女子組冠軍19歲的李恒楓前日參加淺水灣舉行 的十公里世界盃泳賽,成績未如理想,於是昨日 拚盡全力,最終奪冠感到興奮。

今年8月剛滿12歲的小妹妹譚穎恩,剛夠歲數 參加維港泳,她說第一次參賽的感覺是「好 鹹」,因為沿途飲了不少海水。

港女飛魚水中留影

5名香港女飛魚均參加渡海泳的優悠慈善組,除 了施幸余,其餘4人都是首次參與,大讚水質清 徹。眾人雖然泳術了得,但異口同聲指昨日水流頗 大,期間也感到吃力,但玩得相當愉快,當中劉彥 恩及歐鎧淳更帶備水中攝錄機到處留影。歐鎧淳笑 指:「平日搭船見維港就多,但第一次落水覺得經 驗相當難得。」希望下次再有機會參賽。





■左起:鄭莉梅、江忞懿及歐鎧淳都是首次參 與,大讚水質清澈,希望下次再有機會參賽。 劉國權 攝

■ 左起: Charles Peterson、Sharon Van Rouwendaal及李恒楓。

SU

■冼展霆稱前晚仍上吐下瀉並發

■記者 翁麗娜 燒,沒想過可以奪冠。 翁麗娜 攝



名次	姓名	國冢/地區	時間
冠軍	Charles Peterson	美國	16分44秒03
亞軍	Rob Muffels	德國	16分46秒06
季軍	Allan Do Carmo	巴西	16分50秒07
國際約	且女子個人賽		
名次	姓名	國家/地區	時間

名次	姓名	國家/地區	時間
冠軍	Sharon Van Rouwendaal	荷蘭	16分55秒09
亞軍	Poliana Cintra	巴西	16分57秒
季軍	Ana Marcela Cunha	巴西	17分19秒03

資料來源:新世界維港泳2016 製表:文森



■年紀最大的參賽者梁宛
■再生勇士黃健明 劉國權 攝



今屆年紀最大的參賽者、現 年74歲的梁宛凝,連續三年參 加「維港渡海泳」,原來一門 三代均參加過這項盛事,其父

親曾於40年前參加渡海泳、她及女兒亦承繼了

精神奕奕的梁宛凝形容昨日的天氣及水質均 很好,指雖然今屆參加的人數較多,發生少許 碰撞,但認為在所難免。她十分看重賽事,早 前特意飛到新西蘭備戰,找游泳教練進行三星 期訓練。她指自己年紀「有番咁上下」,一定 會留意身體情況才參賽,免得家人擔心,今次 女兒亦一同參加比賽,覺得很開心。

此外,1978年最後一屆渡海泳的最年輕參加 者,吳慶華事隔38年後再參賽,她專程從美國 回來兩星期參加賽事。當年9歲的她,如今已 經47歲,笑言海岸兩邊變化很大,建築物都不 認得。今年3月因騎單車跌倒,她需要進行腳 部手術,直至6月才可練水,丈夫擔心其康復 進度,一度想阻止她參賽,但由於闊別多年, 加上身邊朋友每年都有參與,令她堅持參加, 丈夫也無可奈何,又形容比賽整個過程均很開

另外,59歲的再生勇士黃健明自小患小兒麻 痹症,今年第五次參賽,過往參加個人賽,今 年首次參與公益組。他指比賽過程猶如「柳暗 花明又一村」,落水時心情戰戰兢兢,去到中 段則遇到大浪,非常艱難,唯有用眼前事物作 目標繼續向前游,因此到達終點時感到豁然開 ■記者 翁麗娜